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17. Tranzistor jako spínač
1

1 Klopné obvody

V nejjednodušším zapojení klopného obvodu (dále KO) jsou dva tranzistory ve funkci spínačů. Jeden je vždy zavřený, druhý otevřený. Přechod mezi oběma stavy probíhá velmi rychle. KO se liší počtem stabilních stavů, ve kterých mohou setrvávat. Astabilní KO (multivibrátor) nemá žádný stabilní stav a samovolně se překlápí z jednoho stavu do druhého. Monostabilní obvod má jeden stabilní stav, bistabilní dva. 

1.1 Astabilní KO
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  Jeho zapojení a činnost je popsána v odstavci 4.2.1.3 v kapitole oscilátory. Nabíjení vazebních kondenzátorů CV1 a Cv2 přes odpory kolektorů RC1 a RC2 způsobí zkreslení čela obdélníkových impulsů na výstupech z kolektorů. Aby k tomuto zkreslení nedocházelo, používají se korekční obvody, tvořené diodami D1 a D2 a odpory R1 a R2 (obr. 5.13). Kondenzátory CV1 a Cv2 se nabíjejí přes odpory R1 a R2 a tím na kolektorových odporech nedochází po zavření tranzistorů k úbytkům napětí vlivem nabíjení kondenzátorů. Proud otevřeným tranzistorem teče jednak přes kolektorový odpor a také přes odpor a diodu. Hodnoty R1 a R2 se volí stejně velké jako RC1 a  RC2.

1.2 Monostabilní KO

Jeho zapojení a průběhy napětí jsou nakresleny na obr. 5.14. Monostabilní klopný obvod má jeden stabilní stav. Ve stabilním stavu teče do báze tranzistoru T2 proud přes RB2 a udržuje ho otevřený. Tranzistor T1 je uzavřený, kondenzátor CV2 je nabitý na napětí zdroje. Tento stav trvá do doby, než přijde kladný impuls do báze zavřeného tranzistoru T1 (nebo záporný do báze otevřeného T2). Potom obvod překlopí na dobu, než se vybije kondenzátor CV2 přes otevřený T1, vnitřní odpor zdroje UN a RB2. Časovou konstantou obvodu  ( = RB2 . CV2  je určena doba překlopení obvodu a tím délka výstupního impulsu ti . Z jednoho vstupního impulsu dostaneme jeden impuls výstupní.
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1.3 Bistabilní KO
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Bistabilní KO (obr. 5.15) má dva pevné stavy, ve kterých může setrvávat libovolně dlouhou dobu. V našem případě (podle průběhu výstupního napětí U2) je T1 zavřený a T2 otevřený. Přivedením kladného impulsu do báze zavřeného tranzistoru T1 obvod překlopí a v tomto stavu vytrvá do příchodu záporného impulsu. Potom obvod překlopí. Ze dvou vstupních impulsů dostaneme na výstupu jeden výstupní. Zapojení se chová jako dělič v poměru 2 :1. Nevýhodou je potřeba dvojí polarity řídících impulsů. Tato nevýhoda se dá odstranit hradlem na vstupu KO, které používá binární dělič (na obr. 5.16).
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Obr. 5.14 Monostabilní KO
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Obr 5.13 Astabilní KO
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Obr. 5.15 Bistabilní KO
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